
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO
ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião Ordinária de Departamento de 27 de fevereiro de 2023

Ao vigésimo sé�mo dia do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três, às 09h, através de videoconferência (plataforma de comunicação online
Google Meet), reuniram-se os membros do colegiado do Departamento de História da Arte (DHA): Ana Maria Pimenta Hoffmann, Angela
Brandão, Cássio da Silva Fernandes, Flavia Galli Tatsch, Le�cia Coelho Squeff, Pedro Fiori Arantes, Rita Morais de Andrade (convidada), Vinicius
Pontes Spricigo e Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos. Jus�ficaram ausência: Carolin Overhoff Ferreira, Elaine Cris�na Dias, Ilana Seltzer
Goldstein, Jens Baumgarten, Manoela Rossine� Rufinoni, Marta Denise da Rosa Jardim, Michiko Okano Ishiki, Virgínia Gil Araújo e Youssef
Alvarenga Cherem, após registro de presenças pela secretária do departamento a reunião teve início. A reunião foi presidida por Yanet Aguilera.
Foram dados informes. Ponto 1 – Aprovação de ata de reunião ordinária de 05/12/2022 –  A ata da reunião ordinária de cinco de dezembro de
dois mil e vinte e dois foi aprovada com três abstenções. Ponto 2 - Indicação de representante e um suplente do DHA para compor Comissão
Local do IX Congresso Acadêmico Unifesp - Foram indicadas e plenamente aprovadas para representarem o DHA na Comissão Local do IX
Congresso Acadêmico Unifesp as professoras: Ana Maria Pimenta Hoffmann (�tular), Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos (suplente
temporária) e Rita Morais de Andrade (suplente a par�r do dia vinte e cinco de abril de dois mil e vinte e três). Ponto 3 - Oficina de Leituras &
Escritas em História da Arte - O professor Pedro Arantes explicou as mo�vações que o fizeram elaborar e propor a oficina, foi parabenizado
pela inicia�va por parte dos presentes, muitos professores se propuseram a colaborar com as aulas e se organizarão brevemente para isso. As
aulas serão realizadas no espaço do LABART em dias e horários já estabelecidos e reservados. Ponto 4  -  Colaboração técnica profa. Rita de
Moraes - A profa. Yanet deu boas vindas à docente Rita de Morais da Universidade Federal de Goiás, que iniciará colaboração técnica com o
DHA, entre vinte e cinco de abril e primeiro de setembro de dois mil e vinte e três. A professora se apresentou resumindo sua experiência
docente e agradeceu a acolhida. Será consultado junto à Mobilidade Funcional da Unifesp sobre a possibilidade de prorrogação de prazo para
que tal colaboração se estenda até completar um ano (prazo máximo previsto em legislação). Ponto 5 - Aula Magna 2023 - A profa. Flávia
apresentou proposta de convite às mestres Natália Aquino e Simone de Oliveira para ministrarem aula magna no início no ano le�vo de dois mil
e vinte e três. A profa. Yanet sugeriu o nome de Soraya Soraya Soubhi Smaili, ambas as propostas foram votadas e aprovadas pelos presentes, a
depender da disponibilidade das convidadas, com possibilidade de ministrarem as aulas magnas nos cursos de graduação ou pós-
graduação. Ponto 6 - Consulta sobre adesão voluntária ao Programa Travessia - O prof. Vinícius apresentou dados sobre evasão discente na
Unifesp, explicou que o programa facilita a interação de estudantes ingressantes (caminhantes) com alunos veteranos (guias), docentes e
técnicos (conselheiros) dos cursos par�cipantes, propiciando a troca de informações sobre a universidade, serviços e possibilidades de seu
curso (a Travessia). A adesão ao programa é voluntária e os professores interessados deverão formalizar inscrição via e-mail  à Coordenação de
Curso do DHA até a próxima sexta- feria, três de março de dois mil e vinte e três. Ponto 6 - Afastamento do país dos professores Jens e Vinicius
à Itália como parte do projeto Arte e Poder financiado pelo Ge�y - O prof. Vinicius explicou que ele e o prof. Jens Baumgarten par�ciparão do
encontro “Art and Power School” em Roma entre vinte e seis de maio e quinze de junho deste ano. O encontro acontecerá na Bibliotheca
Hertziana em Roma, após votação os afastamentos foram aprovados por unanimidade. Para constar, eu, Isabel Cris�na da Conceição, assistente
em administração, lavrei a presente ata que, após aprovação, será assinada pela presidente.

 

Documento assinado eletronicamente por Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos, Docente, em 28/03/2023, às 20:42, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida clicando aqui, ou pelo endereço: "h�ps://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0" informando o código verificador 1537320 e o código CRC 50EACD0B.

Referência: Processo nº 23089.007269/2023-94 SEI nº 1537320

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0


UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO
ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião Ordinária de Departamento de 27 de março de 2023

Ao vigésimo sé�mo dia do mês de março de dois mil e vinte e três, às 09h, através de videoconferência (plataforma de comunicação online
Google Meet), reuniram-se os membros do colegiado do Departamento de História da Arte (DHA): Ana Maria Pimenta Hoffmann, Angela
Brandão, Centro Acadêmico de História da Arte (representante convidada), Cássio da Silva Fernandes, Elaine Cris�na Dias, Flavia Galli Tatsch,
Ilana Seltzer Goldstein, Le�cia Coelho Squeff, Manoela Rossine� Rufinoni, Marina Soler Jorge, Osvaldo Fontes Filho, Pedro Fiori Arantes e Yanet
Aguilera Viruez Franklin de Matos. Jus�ficaram ausência: Carolin Overhoff Ferreira, Jens Baumgarten, Marta Denise da Rosa Jardim, Michiko
Okano Ishiki e Virgínia Gil Araújo, após registro de presenças pela secretária do departamento a reunião teve início. A reunião foi presidida por
Yanet Aguilera.  Foram dados informes. Ponto 1 – Aprovação de ata de reunião ordinária de 27/02/2023 – A ata da reunião ordinária de vinte e
sete de fevereiro de dois mil e vinte e três foi aprovada com cinco abastenções. Ponto 2 - Homologação de Comissão Eleitoral, Cronograma e
Edital - Eleições para Coordenação, Vice- Coordenação de Graduação e Membros da Comissão de Curso (aprovado Ad referendum) - A
Comissão Eleitoral das Eleições para Coordenação, Vice- Coordenação de Graduação e Membros da Comissão de Curso foi votada e aprovada
por unanimidade, assim como Cronograma e Edital. A aprovação ocorreu Ad referendum anteriormente para que os trâmites pudessem correr
dentro dos prazos adequados. Ponto 3 - Afastamento internacional profa. Carolin entre os dias 22 de maio de 02 de junho de 2023 para
Guiné- Bissau - O afastamento da professora Carolin para Guiné- Bissau foi votado e aprovado por todos os presentes. Ponto 4 - Programação
do Congresso Acadêmico Unifesp 2023  - Os docentes Ana Maria e Pedro Arantes prestaram atualizações sobre as a�vidades propostas para o
evento, que nessa edição envolverá mais projetos de extensão e cultura. O tema do Congresso é Reconstrução do Brasil e será inteiramente
presencial. Ponto 5 - Afastamento prof. José Geraldo Grillo para realizar estágio de pesquisa na França - O Afastamento internacional do
professor José Grillo para a França, entre primeiro de setembro de dois mil e vinte e três e vinte e oito de fevereiro de dois mil e vinte e quatro
foi aprovado por unanimidade. Para constar, eu, Isabel Cris�na da Conceição, assistente em administração, lavrei a presente ata que, após
aprovação, será assinada pela presidente.

 

 

 

Documento assinado eletronicamente por Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos, Docente, em 28/04/2023, às 09:06, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida clicando aqui, ou pelo endereço: "h�ps://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0" informando o código verificador 1563883 e o código CRC 2394CE9C.

Referência: Processo nº 23089.009514/2023-06 SEI nº 1563883

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0


UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO
ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião Ordinária de Departamento de 24 de abril de 2023

 

Ao vigésimo quarto dia do mês de abril de dois mil e vinte e três, às 09h, através de videoconferência (plataforma de comunicação online
Google Meet), reuniram-se os membros do colegiado do Departamento de História da Arte (DHA): Ana Maria Pimenta Hoffmann, André Luiz
Tavares Pereira, Angela Brandão, Carolin Overhoff Ferreira, Cássio da Silva Fernandes, Elaine Cris�na Dias, Flavia Galli Tatsch, Ilana Seltzer
Goldstein, Jens Baumgarten, José Geraldo Costa Grillo, Le�cia Coelho Squeff, Marina Soler Jorge, Marta Denise da Rosa Jardim, Michiko Okano
Ishiki, Pedro Fiori Arantes, Rita Morais de Andrade (docente em colaboração técnica), Vinicius Pontes Spricigo e Yanet Aguilera Viruez Franklin
de Matos. Jus�ficaram ausência: Manoela Rossine� Rufinoni, Osvaldo Fontes Filho e Virgínia Gil Araújo, após registro de presenças pela
secretária do departamento a reunião teve início. A reunião foi presidida por Yanet Aguilera. Foram dados informes. Ponto 1 –  Aprovação de
ata de reunião ordinária de 27/03/2023  - A ata da reunião originária de vinte e sete de março de dois mil e vinte e três foi aprovada por
unanimidade, após votação. Ponto 2 - Supervisão de estágio não obrigatório - A prof. Elaine explicou que o estágio não obrigatório pode ser
u�lizado como a�vidade complementar pelos discentes da Unifesp. A Direção Acadêmica da EFLCH informou que não mais assinará
integralmente os relatórios de estágios não obrigatórios elaborados pelos discentes, pois tal ato está em desconformidade com a legislação e as
regras ins�tucionais. Assim sendo, faz- se necessária a indicação de um docente de cada departamento para realizar a supervisão dos estágios
não obrigatórios de seus respec�vos estudantes. Após reunir- se, a Comissão de Curso do DHA decidiu pela indicação do professor Vinicius
Pontes Spricigo (Vice- Coordenador de Curso) como supervisora �tular a professora Elaine Cris�na Dias (Coordenadora de Curso) como
supervisora suplente. A professora Elaine informou que tais indicações precisarão ser revistas no início da nova gestão de Coordenação de
Curso do DHA (eleições em andamento). Após regime de votação as indicações foram aprovadas por unanimidade. Ponto 3 - Homologação de
indicação de representantes do Departamento para Avaliação dos Editais PIBEX e PROPEX (Ad referendum) - Os professores Pedro Fiori
Arantes e Marta Denise da Rosa Jardim foram previamente indicados para representarem o DHA na avaliação dos editais Pibex e Propex, por ter
havido prazo reduzido para indicações à Direção Acadêmica. Após ser colocado em regime de votação as indicações foram aprovadas por
unanimidade. Para constar, eu, Isabel Cris�na da Conceição, assistente em administração, lavrei a presente ata que, após aprovação, será
assinada pela presidente.

Documento assinado eletronicamente por Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos, Docente, em 31/05/2023, às 20:13, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida clicando aqui, ou pelo endereço: "h�ps://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0" informando o código verificador 1617149 e o código CRC 7BA67ED4.

Referência: Processo nº 23089.013715/2023-08 SEI nº 1617149

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0


UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO
ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião Extraordinária de Departamento de 17 de abril de 2023

Ao décimo sé�mo dia do mês de abril de dois mil e vinte e três, às 09h, através de videoconferência (plataforma de comunicação online
Google Meet), reuniram-se os membros do colegiado do Departamento de História da Arte (DHA): Angela Brandão, Carolin Overhoff Ferreira,
Cássio da Silva Fernandes, Elaine Cris�na Dias, Flavia Galli Tatsch, Ilana Seltzer Goldstein, Jens Baumgarten, Le�cia Coelho Squeff, Manoela
Rossine� Rufinoni, Marina Soler Jorge e Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos. Jus�ficaram ausência: Marta Denise da Rosa Jardim, Michiko
Okano Ishiki e Virgínia Gil Araújo, após registro de presenças pela secretária do departamento a reunião teve início. A reunião foi presidida por
Yanet Aguilera. Foram dados informes. Pauta única – Homologação do resultado final das eleições para Coordenação, Vice- Coordenação e
Comissão de Curso (2023 - 2025) – Foram eleitas as docentes Michiko Okano Ishiki (Coordenadora de Graduação) e Marina Soler Jorge (Vice-
Coordenadora de Graduação). Para a Comissão de Curso foram eleitos os docentes André tavares, Manoela Rossene� Rufinoni e Le�cia Squef
(suplente). Foram totalizados quatorze votos válidos, nenhum voto em branco ou nulo. A professora Elaine agradeceu à secretaria e Comissão
Eleitoral pela organização das eleições e também pela disponibilidade dos colegas em ocuparem os cargos, desejando- lhes sucesso. A
professora Yanet colocou em votação a homologação das eleições, e após votação, foi aprovada por unanimidade. A professora Yanet
agradeceu pelo trabalho que vem sendo desenvolvido pela atual gestão e deu as boas vindas aos eleitos. O processo seguirá os trâmites de
aprovação no Concelho de Graduação e Congregação do Campus Guarulhos. Para constar, eu, Isabel Cris�na da Conceição, assistente em
administração, lavrei a presente ata que, após aprovação, será assinada pela presidente.

Documento assinado eletronicamente por Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos, Docente, em 25/04/2023, às 10:07, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida clicando aqui, ou pelo endereço: "h�ps://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0" informando o código verificador 1587582 e o código CRC 5C18B74B.

Referência: Processo nº 23089.011405/2023-41 SEI nº 1587582

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0


UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO
ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião Ordinária de Departamento de 29 de Maio de 2023

Ao vigésimo nono dia do mês de maio de dois mil e vinte e três, às 09h, através de videoconferência (plataforma de comunicação online
Google Meet), reuniram-se os membros do colegiado do Departamento de História da Arte (DHA): Cássio da Silva Fernandes, Flavia Galli
Tatsch,  José Geraldo Costa Grillo, Manoela Rossine� Rufinoni, Marina Soler Jorge, Marta Denise da Rosa Jardim, Osvaldo Fontes Filho, Pedro
Fiori Arantes, Rita Morais de Andrade (docente em colaboração técnica), Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos e Youssef Alvarenga Cherem.
Jus�ficaram ausência: André Luiz Tavares Pereira, Angela Brandão, Carolin Overhoff Ferreira, Elaine Cris�na Dias, Ilana Seltzer Goldstein, Jens
Baumgarten, Michiko Okano Ishiki, Vinicius Pontes Spricigo, Virgínia Gil Araújo, após registro de presenças pela secretária do departamento a
reunião teve início. A reunião foi presidida por Yanet Aguilera.  Foram dados informes. Ponto 1 – Aprovação de ata de reunião extraordinária
de 17/04/ 2023 (Ad referendum) e ordinária de 24/04/2023  – A ata da reunião extraordinária de dezessete de abril de dois mil e vinte e três e
a ata da reunião ordinária de vinte e quatro de abril de dois mil e vinte e três foram aprovadas por unanimidade. Ponto 2 - Indicação de
representantes para o NDE (Núcleo Docente Estruturante) - A professora Marina informou que o Núcleo Docente Estruturante (NDE) será
composto por: Marina Soler Jorge, Michiko Okano Ishiki, Cássio da Silva Fernandes, Flávia Galli, Pedro Arantes, Jens Baumgarten (�tulares) e
José Geraldo Costa Grillo (suplente). Após ser colocado em regime de votação a composição do NDE foi aprovada por unanimidade. Ponto 3
- Quadro Semanal do Segundo Semestre de 2023 - A professora Marina apresentou as tabelas dos quadros de aulas para o segundo semestre
de dois mil e vinte e três. Foram propostas alterações por parte dos docentes presentes, que por sua vez, foram prontamente solucionadas e
atualizadas nas tabelas. Após regime de votação o quadro de aulas foi aprovado por unanimidade. Ponto 4 - Dia aberto - A professora Marina
explicou que o Campus Guarulhos- EFLCH receberá em cinco de junho, das oito horas ao meio-dia, alunos do úl�mo ano do ensino médio para
conhecerem a universidade, assim como receberem orientações em relação ao acesso ao ensino superior gratuito, evento denominado "Dia
Aberto". A Direção Acadêmica está captando inscrições de propostas para apresentações e/ou a�vidades por parte de docentes e discentes da
EFLCH no evento. O professor Pedro Arantes se pron�ficou a atualizar material de divulgação do curso de História da Arte, a ser distribuído no
Dia Aberto e contará com contribuições da professora Marina. Ponto 5 - Rodízio das UCs - A professora Marina informou que há um guia
com organização de rodízio de disciplinas entre docentes do DHA, porém o documento não está funcionando conforme planejado. A professora
propôs uma repactuação deste rodízio, foram feitas novas adequações por parte dos docentes e todas foram registradas em uma nova versão
do documento. Ponto 6 - A�vidade remunerada da profa. Flávia Galli - A professora Flávia apresentou o convite recebido pela Fundação Ema
Klabin e a a�vidade remunerada foi aprovada por todos após votação. Ponto 7 - A�vidade remunerada da profa. Carolin Ferreira - O ponto de
pauta foi re�rado, uma vez que a professora Carolin não recebeu o convite oficial a tempo de ser apresentado hoje. Esse ponto será
reinscrito na próxima reunião ordinária. Para constar, eu, Isabel Cris�na da Conceição, assistente em administração, lavrei a presente ata que,
após aprovação, será assinada pela presidente.

 

 

 

Documento assinado eletronicamente por Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos, Docente, em 30/06/2023, às 16:04, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida clicando aqui, ou pelo endereço: "h�ps://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0" informando o código verificador 1644711 e o código CRC 3295BD55.

Referência: Processo nº 23089.015697/2023-91 SEI nº 1644711

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0


UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO
ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião Ordinária de Departamento de 26 de junho de 2023

Ao vigésimo sexto dia do mês de junho de dois mil e vinte e três, às 09h, através de videoconferência (plataforma de comunicação online
Google Meet), reuniram-se os membros do colegiado do Departamento de História da Arte (DHA): Angela Brandão, Carolin Overhoff Ferreira,
Cássio da Silva Fernandes, Elaine Cris�na Dias, Ilana Seltzer Goldstein, Le�cia Coelho Squeff, Manoela Rossine� Rufinoni, Marina Soler Jorge,
Osvaldo Fontes Filho, Pedro Fiori Arantes, Rita Morais de Andrade (docente em colaboração técnica), Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos.
Jus�ficaram ausência: André Luiz Tavares Pereira, Flavia Galli Tatsch, Jens Baumgarten, Marta Denise da Rosa Jardim, Vinicius Pontes Spricigo,
Virgínia Gil Araújo e Youssef Alvarenga Cherem, após registro de presenças pela secretária do departamento a reunião teve início. A reunião foi
presidida por Yanet Aguilera.  Foram dados informes. Ponto 1 – Aprovação de ata de reunião ordinária de 29/05/2023 – A ata de reunião
ordinária de vinte e nove de maio de dois mil e vinte e três foi aprovada com uma abstenção. Ponto 2 -  A�vidade remunerada da profa.
Carolin Ferreira - A professora Carolin Overhoff Ferreira explicou sobre a�vidade remunerada que realizará no Masp entre os meses de agosto e
setembro de dois mil e vinte e três, após regime de votação a a�vidade foi aprovada por unanimidade. Ponto 3 - Afastamento internacional -
profa. Elaine Dias - A professora Elaine Dias expôs informações sobre seu pedido de afastamento internacional, a ser realizado na França entre
primeiro de dezembro de dois mil e vinte e três e vinte e dois de março de dois mil e vinte quatro. A professora explicou, ainda, que seu
afastamento não prejudicará às aulas. Após regime de votação, o afastamento foi aprovado por unanimidade. Ponto 4 - Afastamento do país
profa. Marina Soler de 01/02/2024 até 31/07/2024  - A professora Marina Soler relatou que foi contemplada com bolsa de estudos para
seu afastamento internacional à China entre primeiro de fevereiro e trinta e um de julho de dois mil e vinte e quatro. Durante esse período a
Coordenação poderá contar com o apoio do Núcleo Docente Estruturante, uma vez que a professora é Vice- Coordenadora. O afastamento não
causará impactos às disciplinas. Após regime de votação o afastamento do país da profa. Marina foi aprovado por unanimidade. Ponto  5
-  Grupo de trabalho para a criação do Centro de Documentação do DHA - O ponto de pauta não pode ser apresentado, uma vez que a
propositora do mesmo (professora Ana Hoffmann) não esteve presente na reunião, este ponto poderá ser incluído na próxima pauta de reunião
ordinária do departamento. Para constar, eu, Isabel Cris�na da Conceição, assistente em administração, lavrei a presente ata que, após
aprovação, será assinada pela presidente.

 

 

 

Documento assinado eletronicamente por Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos, Docente, em 30/08/2023, às 17:23, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida clicando aqui, ou pelo endereço: "h�ps://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0" informando o código verificador 1676773 e o código CRC 4BB75080.

Referência: Processo nº 23089.018093/2023-04 SEI nº 1676773

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0


UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO
ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião Ordinária de Departamento de 28 de agosto de 2023

Ao vigésimo oitavo dia do mês de agosto de dois mil e vinte e três, às 09h, através de videoconferência (plataforma de comunicação online
Google Meet), reuniram-se os membros do colegiado do Departamento de História da Arte (DHA): Ana Maria Pimenta Hoffmann, André Luiz
Tavares Pereira, Angela Brandão, Carolin Overhoff Ferreira, Cássio da Silva Fernandes, Elaine Cris�na Dias, Flavia Galli Tatsch, Ilana Seltzer
Goldstein, Jens Baumgarten, Marina Soler Jorge, Osvaldo Fontes Filho, Pedro Fiori Arantes, Rita Morais de Andrade (docente em colaboração
técnica), Vinicius Pontes Spricigo Spricigo e Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos. Jus�ficaram ausência: José Geraldo Costa Grillo, Marta
Denise da Rosa Jardim, Michiko Okano Ishiki e Virgínia Gil Araújo, após registro de presenças pela secretária do departamento a reunião teve
início. A reunião foi presidida por Yanet Aguilera.  Foram dados informes. A professora Yanet pediu inclusão do ponto de pauta: Ponto 1 - Uso
do hall do DHA (redário) pelo Sofia 2023, a inclusão do ponto de pauta foi votada e aprovada por unanimidade. A profa. Marina Soler solicitou
a exclusão do "Ponto 12 - Projeto de Espaço Expográfico e pedido de bolsas", pois o mesmo não requeria deliberação do colegiado. Ponto 1 –
 Uso do hall do DHA (redário) pelo Sofia 2023 –  Após discussões e ser colocado em regime de votação, foi autorizado o uso de espaço do
"redário" pelo Sofia 2023, com uma abstenção. O espaço está localizado no hall de entrada dos gabinetes do DHA. Ponto 2 - Aprovação de ata
de reunião ordinária de 26/06/2023 (anexo) - A ata da reunião ordinária de vinte e seis de junho de dois mil e vinte e três foi aprovada com
duas abstenções. Ponto 3 - Pedido de permuta/ redistribuição de Flávio Tonne�, professor efe�vo da Universidade Federal de Viçosa -UFV
- Após considerações de todos os par�cipantes, seguindo determinação já estabelecida pelo colegiado do DHA em solicitações semelhantes,
será oferecida possibilidade de colaboração técnica ao docente Flávio Tone�, a proposição foi votada e aprovada por unanimidade. Ponto 4
- Pedido de redistribuição de Luís Müller Posca, professor efe�vo da Universidade Federal de Roraima - UFRR - Após apreciação dos
documentos e análise do pedido de redistribuição do docente Luiz Muller, será oferecido ao mesmo a possibilidade de colaboração técnica no
DHA, a proposta foi aprovada por unanimidade. Ponto 5 - Afastamento nacional do prof. Vinicius Pontes Spricigo entre os dias 23 e 25 de
agosto de 2023, Porto Alegre, RS (aprovado Ad Referendum) - Após ser colocado em regime de votação, o afastamento no país foi aprovado
por todos os presentes. Ponto 6 - Afastamento nacional da profa. Flavia Galli entre os dias 04 a 07 de setembro de 2023, Goiânia, Goiás
(aprovado Ad Referendum) - A solicitação de afastamento nacional da professora Flávia Galli foi apreciado e aprovado por unanimidade. Ponto
7 - Afastamento nacional da profa. Michiko Okano entre os dias 29/08 e 01/09/2023, Rio de Janeiro, RJ  (aprovado Ad Referendum) - O
afastamento nacional da professora Michiko Okano foi votado e aprovado por unanimidade. Ponto 7 - Afastamento nacional da profa. Michiko
Okano entre os dias 10/10 e 12/10/2023, Paraná - Após o regime de votação e análise dos documentos, foi aprovado o afastamento nacional
da professora Michiko Okano ao Paraná nas datas apresentadas. Ponto 8 - Afastamentos nacionais profa. Carolin: Fórum de coordenadores de
25 a 26 de setembro e Seminário de meio termo da Capes - de 23 a 24 de outubro - Os afastamentos nacionais da professora Carolin foram
apresentados por ela, colocados em regime de votação e aprovados por todos. Ponto 9 - Afastamento do país prof. Jens Baumgarten -  O
professor Jens informou que seu afastamento do país será entre os dias vinte de setembro e primeiro de outubro de dois mil e vinte e três, para
par�cipar no seminário “Conectar la frontera amazónica: fluidez ar�s�ca y cultural en la modernidad temprana”, no Equador. Após ser colocado
em regime de votação, o afastamento foi aprovado por unanimidade. Ponto 10 - Afastamento nacional profa. Elaine Cris�na Dias
para par�cipação como membro de uma banca de doutorado presencial na Universidade Federal do Espírito Santo, no dia 4 de setembro de
2023 -  A professora Elaine apresentou dados sobre seu afastamento nacional, o pedido foi aprovado por todos, após regime de votação. Ponto
11 - A�vidades remuneradas das professoras Angela, Carolin e Ilana no Museu Afro Brasil - Foram aprovadas as a�vidades remuneradas das
professoras Ângela Brandão, Caroline Overhoff e Ilana Seltzer, que ocorrerão no Museu Afro Brasil (ins�tuição parceira da Unifesp) durante o
segundo semestre de dois mil e vinte e três. Ponto 12 - Afastamento nacional da profa. Yanet Aguilera entre 18 e 22 de setembro para a
cidade de Salvador, Bahia - A professora Yanet explicou sobre seu afastamento nacional e após regime de votação, o afastamento foi aprovado
por unanimidade. Ponto 13 - Afastamento do país profa. Flavia Galli Tatsch entre 02 de janeiro a 01 de março de 2024, na Université de
Bourgogne, cidade de Dijon, França - A professora Flávia prestou esclarecimentos sobre seu pedido de afastamento do país e após regime de
votação, o pedido foi aprovado por unanimidade. Para constar, eu, Isabel Cris�na da Conceição, assistente em administração, lavrei a presente
ata que, após aprovação, será assinada pela presidente.

 

 

 

Documento assinado eletronicamente por Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos, Chefe de Departamento, em 06/10/2023, às 17:30,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida clicando aqui, ou pelo endereço: "h�ps://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0" informando o código verificador 1791744 e o código CRC 931D38EE.
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Ata da Reunião Ordinária de Departamento de 02 de outubro de 2023

Ao segundo dia do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às 09h, através de videoconferência (plataforma de comunicação online Google
Meet), reuniram-se os membros do colegiado do Departamento de História da Arte (DHA): Ana Maria Pimenta Hoffmann, Angela Brandão,
Carolin Overhoff Ferreira, Cássio da Silva Fernandes, Elaine Cris�na Dias, Flavia Galli Tatsch, Ilana Seltzer Goldstein, Jens Baumgarten, Manoela
Rossine� Rufinoni, Marina Soler Jorge, Michiko Okano Ishiki, Rita Morais de Andrade (docente em colaboração técnica), Vinicius Pontes
Spricigo, Virgínia Gil Araújo e Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos. Jus�ficaram ausência: José Geraldo Costa Grillo e Marta Denise da Rosa
Jardim, após registro de presenças pela secretária do departamento a reunião teve início. A reunião foi presidida por Yanet Aguilera.  Foram
dados informes. Ponto 1 – Aprovação de ata de reunião ordinária de 28/08/2023  – A ata da reunião ordinária de vinte e oito de agosto de dois
mil e vinte e três foi aprovada com duas abstenções. Ponto 2 - Aprovação de afastamento no país da profa. Marina Soler Jorge entre 7 e 10 de
novembro para Foz do Iguaçu, PR  - O afastamento nacional da professora Marina Soler para Foz do Iguaçu, Paraná, foi aprovada por
unanimidade. - Ponto 3 - Aprovação de afastamento do país Profa. Carolin Ferreira entre 02 e 16 de dezembro de 2023  - O afastamento
internacional da professora Carolin Ferreira no mês de dezembro de dois mil e vinte e três foi colocado em regime de votação e aprovado por
todos. - Ponto 4 - Aprovação Ad Referendum de a�vidade remunerada da profa. Ilana convidada para integrar comissão curatorial do
Ins�tuto de Estudos Avançados da Universidade de São Paulo  - Foi aprovada por unanimidade a a�vidade remunerada da professora Ilana
para integrar comissão curatorial do ins�tuto de estudos avançados da Universidade de São Paulo. - Ponto 5 - Quadro Semanal de Aulas-
2024 - A professora Michiko apresentou o quadro semanal de aulas para o primeiro semestre de dois mil e vinte e quatro, após discussões e
alterações, o respec�vo quadro de aulas foi aprovado por todos os presentes. Ponto 6 - Criação do Centro de Documentação de História da
Arte - A professora Ana Hoffmann apresentou o Projeto do Centro de Documentação do Departamento de História da Arte- Unifesp, com o
intuito de organizar e garan�r salvaguarda dos arquivos do CBHA (aproximadamente dois metros lineares), de documentos sobre a criação do
Bacharelado de História da Arte, do Programa de Pós-graduação em História da Arte e de produção do Lab 1 /2011 - pesquisa sobre Evandro
Carlos Jardim (aproximadamente um metro linear). Após regime de votação foi aprovado por unanimidade que o referido projeto será
coordenado pela professora Ana Hoffmann, a mesma, por sua vez, produzirá um plano de trabalho a ser apreciado pelo colegiado em data
futura. Ponto 6 - Organização das A�vidades da Galera - A professora Ana Hoffmann disse da necessidade de melhoria da visibilidade da
Galeria de Arte da EFLCH (Espaço Exposi�vo), propondo organização de uma agenda que conte com exposições a serem realizadas
frequentemente no local, assim como, melhoria na sinalização que aponta a localização da galeria no Campus Guarulhos. A professora Yanet
solicitará melhoria da sinalização à Diretoria Acadêmica da EFLCH. Ponto 7 - Proposta da Secretaria de Cultura de Guarulhos: exibição do
curta-metragem documentário “Brincando no Lixo” e uma roda de bate-papo após a sessão em julho de 2024 - A professora Yanet explicou
sobre a proposta da Secretaria de Cultura de Guarulhos, que conta com a exibição de curta-metragem do documentário Brincando no Lixo, que
em seguida propõe uma roda de conversa. Como a a�vidade foi proposta para ser realizada no mês de julho de dois mil e vinte e quatro,
tratando- se de período de recesso acadêmico, a professora Yanet se pron�ficou a negociar uma outra data junta à Secretaria de Cultura do
município. Para constar, eu, Isabel Cris�na da Conceição, assistente em administração, lavrei a presente ata que, após aprovação, será assinada
pela presidente.

 

 

Documento assinado eletronicamente por Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos, Chefe de Departamento, em 28/12/2023, às 12:52,
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Ata da Reunião Ordinária de Departamento de 30 de outubro de 2023

Ao trigésimo dia do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às 09h, através de videoconferência (plataforma de comunicação online Google
Meet), reuniram-se os membros do colegiado do Departamento de História da Arte (DHA): Angela Brandão, Carolin Overhoff Ferreira, Cássio da
Silva Fernandes, Elaine Cris�na Dias, Ilana Seltzer Goldstein, Jens Baumgarten, Le�cia Coelho Squeff, Manoela Rossine� Rufinoni, Marina Soler
Jorge, Michiko Okano Ishiki, Pedro Fiori Arantes, Rita Morais de Andrade (docente em colaboração técnica), Vinicius Pontes Spricigo, Virgínia Gil
Araújo e Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos. Jus�ficaram ausência: Ana Maria Pimenta Hoffmann, Flavia Galli Tatsch, José Geraldo Costa
Grillo e Marta Denise da Rosa Jardim, após registro de presenças pela secretária do departamento a reunião teve início. A reunião foi presidida
por Yanet Aguilera. A professora Michiko solicirou inclusão do ponto de pauta: "Aprovação de afastamento no país da profa. Michiko Okano
Ishiki entre os dias 27 de novembro a 01 de dezembro de 2023", após ser colocado em regime de votação, foi aprovada por todos a inclusão
do ponto. Foram dados informes. Ponto 1 – Relatório de Avaliação Ins�tucional  –  Como membra da CPA, a professora Marina informou que é
de grande importância a par�cipação dos docentes do DHA na formulação de perguntas que irão compor o Relatório de Avaliação Ins�tucional.
A professora Marina também explicou que fará documento contemplando os aspectos do Campus Guarulhos e o apresentará em reunião
ordinária futura. Ponto 2 - Aprovação Ad Referendum de afastamento nacional da profa. Yanet entre 07 e 10/11 - Foz do Iguaçu - O
afastamento nacional da professora Yanet para o XXVI Encontro SOCINE, entre sete e dez de novembro de dois mil e vinte e três, na
Universidade Federal da Integração La�no-Americana (Unila), em Foz do Iguaçu, foi aprovado por todos os presentes. Ponto 3 - Aprovação Ad
Referendum de afastamento nacional da profa. Angela entre 03 e 09 de dezembro - Minas Gerais - Após ser colocado em regime de votação,
foi aprovado por todos o afastamento no país da professora Angela, entre os dias três e nove de dezembro de dois mil e vinte e três, para
realização de estágio de pesquisa junto ao Grupo de Pesquisa Perspec�va Pictorum da UFMG, composto por visitas técnicas aos acervos e
ins�tuições museus de São João del-Rei e Tiradentes-MG, assim como por reuniões de trabalho, visando futuras parcerias. Ponto 4 - Aprovação
Ad Referendum de afastamento nacional do prof. Cássio entre 03 e 09 de dezembro - Minas Gerais - O professor Cássio solicitou afastamento
nacional para realização de estágio de pesquisa junto ao Grupo de Pesquisa Perspec�va Pictorum da UFMG, composto por visitas técnicas aos
acervos e ins�tuições museus de São João del-Rei e Tiradentes-MG, assim como por reuniões de trabalho, visando futuras parcerias, após ser
colocado em regime de votação, o afastamento foi aprovado por unanimidade. Ponto 5 - Aprovação Ad Referendum de afastamento nacional
da profa. Le�cia Squeff entre 23 e 28 de outubro, Minas Gerais - Foi aprovado por todos o afastamento no país da professora Le�cia Squeeff
para apresentação no evento 43º Colóquio do Comitê Brasileiro de História da Arte em Juiz de Fora, Minas Gerais. Ponto 6 -  Aprovação de
afastamento no país da profa. Le�cia Squeef entre 26 de novembro e 2 de dezembro, Rio de Janeiro - A professora Le�cia Squeeff solicitou
afastamento nacional para par�cipar do VI Seminário Interfaces: O Sono e os Sonhos-Saúde Mental e Vida Social, a realizar-se do dia vinte e
sete de novembro a um de dezembro de dois mil e vinte e três, no Museu da Imagem e do Som Chico Albuquerque (MIS) na cidade de
Fortaleza, Estado do Ceará, após ser colocado em regime de votação, o afastamento foi aprovado por unanimidade. Ponto 7 - Aprovação de
afastamento no país da profa. Michiko Okano Ishiki entre os dias 27 de novembro a 01 de dezembro de 2023 - Foi aprovador por
unanimidade, o afastamento no país da professora Michiko para a cidade do Rio de Janeiro- RJ, entre os dias vinte e seis de novembro e dois de
dezembro de 2023, para realizar pesquisa no Museu Histórico Nacional, Ins�tuto Histórico e Geográfico e Arquivo Nacional. Para constar, eu,
Isabel Cris�na da Conceição, assistente em administração, lavrei a presente ata que, após aprovação, será assinada pela presidente.
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Ata da Reunião Ordinária de Departamento de 27 de novembro de 2023

Ao vigésimo sé�mo dia do mês de novembro de dois mil e vinte e três, às 09h, através de videoconferência (plataforma de comunicação
online Google Meet), reuniram-se os membros do colegiado do Departamento de História da Arte (DHA): Ana Maria Pimenta Hoffmann, André
Luiz Tavares Pereira, Carolin Overhoff Ferreira, Elaine Cris�na Dias, Flavia Galli Tatsch, Ilana Seltzer Goldstein, Le�cia Coelho Squeff, Manoela
Rossine� Rufinoni, Marina Soler Jorge, Michiko Okano Ishiki, Osvaldo Fontes Filho, Rita Morais de Andrade (docente em colaboração técnica),
Vinicius Pontes Spricigo, Virgínia Gil Araújo, Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos. Jus�ficaram ausência: Angela Brandão, Cássio da Silva
Fernandes, Jens Baumgarten, José Geraldo Costa Grillo e Marta Denise da Rosa Jardim, após registro de presenças pela secretária do
departamento a reunião teve início. A reunião foi presidida por Yanet Aguilera.  Foram dados informes. A professora do Michiko Okano pediu
para que os docentes organizassem material comprobatório dos úl�mos três anos para análise do MEC, pois há previsão para que o DHA receba
visita avalia�va durante o ano de dois mil e vinte e quatro, provavelmente no primeiro semestre. Atendendo ao pedido da professora Ilana, a
profa Yanet solicitou votação para inclusão do ponto de pauta: "Alteração de horário das reunião ordinárias de departamento", após votação,
a inclusão do ponto de pauta foi aprovada por unanimidade. Ponto 1 – Aprovação de atas de reuniões ordinárias de 02/10/2023 e
30/10/2023 –  As atas de dois e trinta de outubro de dois mil e vinte e três foram aprovadas por unanimidade, após serem colocadas em
regime de votação. Ponto 2 – Afastamento internacional da profa. Carolin para Berlin entre os dias 07 e 10 de fevereiro de 2024 –  A profa.
Carolin prestou informações sobre seu pedido de afastamento para Berlim, após ser colocado em regime de votação, o afastamento
internacional datado de sete até dez de fevereiro de dois mil e vinte e quatro foi aprovado por unanimidade.Ponto 3 – Subs�tuição de Vice-
Coordenação em período de afastamento do país –  A profa. Michiko explicou que a profa. Marina Soler estará fora do Departamento de
História da Arte durante o primeiro semestre de dois mil e vinte e quatro, por mo�vo de afastamento do país (China), sendo assim, o
prof. André Tavares se disponibilizou a cobrir a Vice- Coordenação no referido período. A profa. Yanet pediu para que a indicação fosse votada,
após votação a Vice- Coordenação pró- tempore foi aprovada por todos os presentes. Ponto 4 – Criação da Comissão de Revalidação de
Diplomas Estrangeiros do Curso de História da Arte – As professoras Michiko Okano e Ana Hoffmann explicaram sobre as etapas realizadas
durante o recente trabalho na revalidação de diplomas estrangeiros no curso de História da Arte e esclareceram dúvidas dos
presentes. A professora Michiko Okano será representante da Comissão de Revalidação de Diplomas Estrangeiros no Curso de História da Arte,
com a ressalva de que caso necessite de auxílio na realização das tarefas inerentes ao processo, solicitará apoio aos docentes do DHA. Ponto 5 –
 Projeto Travessias –  A professora Le�cia Squeff relatou suas experiências relacionadas ao Projeto Travessias e após esclarecimentos de
dúvidas, os presentes manifestaram interesse de que o referido projeto seja incluído no PPC do Departamento de História da Arte. Ponto 6 –
 Alteração de horário das reunião ordinárias de departamento - A professora Ilana propôs que as reuniões ordinárias passassem a iniciar às
nove horas e trinta minutos, após regime de votação a proposta de adiamento de meia hora em relação ao horário previamente estabelecido
para as reuniões ordinárias do colegiado do Departamento de História da Arte foi aprovada por unanimidade. Para constar, eu, Isabel Cris�na
da Conceição, assistente em administração, lavrei a presente ata que, após aprovação, será assinada pela presidente.

 

Documento assinado eletronicamente por Yanet Aguilera Viruez Franklin de Matos, Chefe de Departamento, em 11/03/2024, às 10:16,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida clicando aqui, ou pelo endereço: "h�ps://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0" informando o código verificador 1973242 e o código CRC 7CA15D7F.

Referência: Processo nº 23089.040107/2023-68 SEI nº 1973242

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0

